



王矿平和朱幸涛在为顾客配钥匙

王矿平、朱幸涛夫妇： 靠手势交流 用爱暖彼此

□本报记者 高红侠 文/图

市区光明路北段有个修锁配钥匙的小铺，小铺主人是今年50岁的朱幸涛和她的聋哑丈夫王矿平。结婚二十多年来，朱幸涛常说：“遇到他，是我这辈子最大的福气。”

经人介绍 喜结良缘

小铺位于市区光明路与联盟路交叉口路西，新华区光明路街道体育场社区一家属院出入口的过道旁。8月20日下午，记者走进小铺，只见两张破旧的桌子依墙而放，上面摆放着两三台配钥匙的机器。朱幸涛在为顾客配钥匙，配制、打磨，一会儿工夫，钥匙便配好了。

朱幸涛娘家在新华区焦店镇，她从小身体不好，和同龄人相比显得有些瘦弱。她14岁时，父亲因病去世，哥哥、姐姐已成家，母亲带着她和9岁的妹妹靠几亩薄田为生。

1997年，经亲戚介绍，朱幸涛与家住新华区王庄村的聋哑人、比她大5岁的王矿平相识。“正式见面前，亲戚先让我躲一旁偷偷看他。”回想起20多年前的那一幕，朱幸涛的脸上露出了笑容。“当时他穿了一件旧上衣，高高的个头，看起来挺顺眼的。”等正式见面时，王矿平一改平日打扮，收拾得干净利落，还穿着西装。“我身体不好，他不会说话，这也许就是前世注定的缘分吧！”经过几个月的接触，1997年年底，他们喜结良缘。

手势交流 沟通无碍

王矿平兄弟四人，他排行老大。他们结婚后，婆婆对朱幸涛疼爱有加，平时三餐都在婆婆家吃。“刚开始交流时用手比画有些不习惯，后来慢慢就习惯了。”朱幸涛说，与婆婆生活的两年中，她发现从未上过学的王矿平虽然是聋哑人，但悟性好，两人用简单的手势交流起来没有太大障碍。

1999年初，朱幸涛的大儿子出生后，婆婆帮忙带孩子。王矿平白天守着铺子修锁、配钥匙，晚上回到家主动包揽了洗碗、洗衣、拖地等家务活儿。家里的水龙头、开关

坏了，不用朱幸涛提醒，王矿平收拾得妥妥当当。两个儿子小时候，经常是王矿平领着去洗澡，根本不用她操心。“这么多年了，他再忙再累都不让我干。”朱幸涛说着，幸福的笑容映在脸上。

分担压力 配合默契

为了给丈夫分担压力，朱幸涛在二儿子上幼儿园后，主动跟着丈夫学配钥匙。顾客多时，一人修锁一人配钥匙，两人配合默契。

有一次，正在家里的朱幸涛突然接到邻居的电话，说王矿平帮忙抬铁门，手被割伤鲜血直流。她心疼不已，急忙跑过去。王矿平看到惊慌失措的妻子赶来，怕她担心，笑着连连摆手。看着丈夫安然无恙，朱幸涛悬着的心才落下来。

近年来，受大环境影响，小铺生意不景气。去年9月，王矿平应聘到市区一家物业公司上班，负责光明路路段地面的清扫与保洁工作。王矿平每天早上4点左右起床去清扫路面，朱幸涛则在家做早饭。两人吃完早饭，洗刷完毕，各忙各的。

“我在这儿配钥匙，他忙一阵儿就会跑回来看看。”朱幸涛正说着，王矿平穿着被汗水浸湿的工作服走过来。朱幸涛拿起工作台上的矿泉水瓶做喝水状，王矿平则心领神会地用手指指垃圾运输车后座上的水杯，又拍了拍自己的肚子，表示已经喝过水。遇到刮风、下雨等恶劣天气，或小铺生意不忙时，朱幸涛都会帮丈夫干活儿。

“他们之间虽然没有甜言蜜语，却时时刻刻关心着对方，有时让我们这些正常人都羡慕。”朱幸涛的邻居谷维感叹道。

四五年前，王庄村开发改造，朱幸涛一家四口租住在体育场社区一家属院。“他们夫妻俩特别热心，还经常帮助别人。”体育场社区党委书记徐惠琴说，王矿平夫妇经常无偿打扫所住家属楼前、通道及大门口卫生。

如今，朱幸涛夫妇的大儿子已24岁，在外地打工；17岁的二儿子正上高中。虽然家里经济条件不太宽裕，但两个人用心用爱温暖着彼此，生活得有滋有味。



李春和夫妇展示结婚证

李春和、张富珍夫妇： 送实惠礼物 获夫人芳心

□本报记者 李霞 文/图

油热了，不大的厨房内，李春和腰系围裙，熟练地将土豆丝倒入锅内，迅速翻炒……8月21日上午11点多，当记者走进新华区西市场街道红旗街社区西盛楼家属院李春和家时，他正在厨房做饭，妻子张富珍在客厅包馄饨，两人配合默契。

难忘初识 换钱风波

李春和今年70岁，张富珍今年60岁，他们都是叶县保安镇人。自1992年结婚后，他俩有过甜蜜，有过欢笑，也吵过架拌过嘴……可最终通过岁月的沉淀，两人都体会到婚姻的真谛：“既然结为夫妻，你我就合二为一，注定要互相尊重，包容，这样才能相守相爱一生！”

聊起他俩的初识，李春和挠挠头，有些不好意思地说，当初是换钱的事打动了她。

李春和年轻时当过兵，上世纪80年代退伍后被分到保安镇供销社下属的一代销点当营业员。张富珍当年在代销点附近一村庄的生产队当经济保管员，经常去代销点购买生产生活物资。

“有一次，她拿着25块钱，让我给她换成5毛的零钱，本应换50张，结果当时有人来买东西，慌乱之中，我竟给她100张5毛的……”李春和说，没想到第二天，张富珍就将多换给她的50张5毛零钱送了回来。“当时，我就想这样正直能干又诚信的女孩到哪里找呀！”从那以后，他便下定决心，一定要将张富珍追到手。

换位思考 互相体谅

张富珍性格直爽，爱说爱笑。李春和有些内向，平时不爱说话。结婚后，性格迥异的两人有时也会吵架拌嘴，发生点小摩擦。

在李春和看来，夫妻相处要互相体谅，换位思考，过日子事情比树叶还稠，不能总为一些家庭琐事斤斤计较。“比如她有时爱耍个小脾气，我知道她是刀子嘴豆腐心，说过去一会儿就没事了。每遇到这种情况，我总是先躲出去一会儿不与她吵，等她气消了再回来解释或道歉。”

最让李春和难忘的还有件小事。1999年冬天，李春和因患肺结核病住进了医院。因为担心传染，一般情况下不允许家属陪护。张富珍担心他的身体，得到医生允许后，一直守在病床边40多天，直至李春和出院……

在张富珍眼中，李春和并不是一个浪漫的人。他从不主动表达，但会主动做很多事情，分担很多家务，“不算有趣，却很真实”，而且逢年过节或者张富珍生日时，他会送妻子一些“特别的礼物”。

“刚结婚不久有一年我生日，他问我要啥？我说想要瓶抹脸的雪花膏，他出去半天，结果买回来一大瓶海鸥牌洗头膏，说它瓶大实惠！”张富珍笑道，还有一次生日时，她在郑州一亲戚家小住，李春和去看她，天都快黑了也不慌着走，做了一大桌子菜，还突然“变”出一个小蛋糕。“当时真的感觉很幸福很满足！”

妇唱夫随 为民服务

“在张姐的热心张罗下，这几年西盛楼家属院修了路，新装了大门，先后完成了天然气、自来水、电表改造，去年还与社区配合，协调相关部门，让全楼居民用上了暖气……”红旗街社区党委书记刘璐说，张富珍夫妇不仅小家经营得好，还爱帮助街坊邻里。尤其是6年前张富珍成了西盛楼楼栋长后，夫妻俩妇唱夫随，做了许多好事。

“家属院修路时，老伴儿和邻居一起和水泥、扯电线；改自来水等管道时，他负责给工人做饭。”张富珍笑着说，她能放开手脚为邻居们做好事，老伴儿功不可没。

在李春和家的客厅一角，挂着一个老式的草绿色挎包，挎包正面印着“为人民服务”几个大字。张富珍说，这个挎包是去年李春和去外地旅游时给她捎回来的。虽然样式有些过时，可每当看到这个挎包，她心里都可甜。

采访当天，他们还将珍藏了30多年的结婚证拿了出来。看着纸页已有些泛黄的结婚证，张富珍感慨道：“一晃这么多年过去了，虽然只有一张纸，但这是我俩一起走过大半辈子风雨的见证。”